

原武警天安门国旗护卫队班长徐宏伟： 回首青春军魂在 护旗爱国初心坚



近日，徐宏伟在北京天安门广场上与国旗合影。 胡安华摄

■中国城市报记者 胡安华

随着一声“齐步走”口令，国旗护卫方队（经党中央批准，自2018年1月1日起由中国人民解放军担负国旗护卫和礼炮鸣放任务，武警天安门国旗护卫队完成历史使命，转隶中国人民解放军三军仪仗队。）迈着铿锵有力的步伐走过天安门城楼中央，齐步踏上金水桥，正步踢过长安街，庄严而隆重地将国旗在天安门广场上冉冉升起……为了近距离观看这一幕、接受爱国主义教育，每天清晨都有来自五湖四海的同胞到天安门广场观看升国旗仪式。“百米冲刺看升旗”成为中国人独有的浪漫。

近期，中国城市报记者专访了原武警天安门国旗护卫队班长徐宏伟。军装虽解、军魂不变，回首过往，这名有着18年军龄的新时代革命军人是如何以青春之名护国旗之威的？这背后有着怎样的感人故事？

挑战生理极限 执行任务毫厘不差

日前，中国城市报记者与徐宏伟相约在天安门广场周边见面，进行了一次边走边聊的采访。

初秋是北京，正午时分天气依旧炎热。到达约定地点后，中国城市报记者环顾四周，一眼便认出了身形高大、虽着便装但站姿依然挺拔的徐宏伟。“站功是国旗哨兵的基本功。虽然我已经退役4年了，但在部队养成的好习惯会伴随我的一生。”徐宏伟说，“我的父亲曾是一名参加过抗美援朝战争的老战士，他身上那种遇到困难冲在前、勇于吃苦耐劳等优秀品质一直深刻地影响着我。上世纪90年代末，父亲从老家安徽来到北京某地参观学习，路过天安门广场正好赶上升旗仪式。后来他又一连观看了两次升国旗，感触颇深。父亲回家后向我介绍，北京天安门广场升国旗仪式十分壮观，很好地体现了国威军威。他还对我说，如果有一天，我要是能在天安门广场升国旗，他的脸上也算有光了。”

为了完成父亲的心愿，徐宏伟年少时便立志参军入伍，希望能成为一名天安门国旗护卫队战士。在大多同龄人课余时间尽情玩耍的时候，他则把更多的时间投入到了体能训练和文化课提升中。功夫不负有心人，2000年12月，18岁的徐宏伟顺利入伍至武警北京总队，并一路披荆斩棘、通过层层

选拔，于2001年2月成为了原武警天安门国旗护卫队的一员。经过两年努力，他升为国旗护卫队班长。

采访期间，中国城市报记者注意到徐宏伟面对天安门广场上空飘扬的五星红旗，多次露出崇敬肃穆的神情。“来到曾经站岗的地方，我倍感亲切，仿佛找回了青春的记忆，脑海里多次闪现与战友共同升降国旗、护卫国旗的场景。”徐宏伟动情地说。

138步，是国旗护卫队队员从金水桥走到国旗杆下正步的步数，每一步都要走得威武雄壮、铿锵有力，要走出国威和军威来。徐宏伟回忆称，为了练好这一功夫，他当年每天都和战友们把沙袋绑在腿上练踢腿，一踢就是上千次；用尺子量步幅，蒙着眼睛练步速，每分钟108步，每一步正好75厘米。“一个月下来，每名战士几乎都要踢坏两双靴子。”

徐宏伟告诉中国城市报记者，每逢刮风、下雨和降雪天，都是练功的最佳时机。要迎着风、蹭着水、踩着雪，不停地练习，保证刮风走得直、下雨走得齐、降雪走得稳，动作不走样、不变形，整个方队行进间步调一致，如同一个人在行进。

“要经过站功、走功、持枪功三关磨炼和考验，才能成为一名合格的国旗护卫队队员。”徐宏伟说，“为了练站功，早些年训练过程中，我们右手托枪迎着太阳练耐力，顶着大风练不眨眼，领口上别着6根大头针。刚调入的队员，每天要训练10多个小时，一天下来，脖子上经常被扎好几个针孔。”

虽已退役数年，但徐宏伟手掌上仍布满了老茧，他说这是当年练习持枪时留下的——为了达到持枪一个声音、一条直线的标准，每天练持枪之前，双手先在水泥地上拍300多次，手掌发麻后再练习拍枪，手掌拍肿、虎口震裂、右肩磕紫是家常便饭……“为了升降好、护卫好我们的国旗，这点伤痛都不算啥，我们都能坚持下来。”徐宏伟说。

为国旗争光 场所不同职责同

2001年至2005年底，徐宏伟在天安门国旗护卫队执行升降国旗任务达1500余次。“10多分钟的升旗仪式背后，凝结的是国旗护卫队战士的坚持、汗水与泪水。”徐宏伟表示，“穿着马靴走正步需要全脚掌着地，这样每一步落地才能实，才能达到‘踢腿像火箭、落地是

炮弹’的效果。刚开始接受训练的时候，我并不适应，但是通过循序渐进的练习和坚持，我终于成为了一名合格的国旗护卫队队员。”

有人说，国旗护卫队队员是离国旗最近的人；也有人说，他们是用正步测量地球的人。但在徐宏伟看来，国旗护卫队队员不能只沾国旗的光，更要为国旗争光。

对于徐宏伟而言，2005年6月底是一个特殊的时期。当时中国人民解放军总医院（以下简称301医院）决定成立国旗班，并要从天安门国旗护卫队请调一名训练骨干到院帮助进行为期一个月的组训。就这样，徐宏伟被借调到了301医院，他的任务是：对医院的后勤战士进行队列训练，让一支标准的国旗护卫队出现在8月1日301医院举行的首次国旗护卫方队升旗仪式上。

时间紧，任务重。自2005年7月1日起，一连20多天，徐宏伟每天往返于天安门和301医院。上午，他需要执行国旗护卫队的升旗任务和勤务；下午，他要在301医院带队进行6个小时的强化训练。“终于，那年8月1日，301医院的国旗方队以一流的标准、一流的形象、一流的动作，展现在各级领导面前。”徐宏伟表示。

2005年底，由于工作需要，徐宏伟被正式调入301医院继续服役，开始在新的岗位继续护卫国旗、保障各类勤务及负责全院的军事训练。13年间，徐宏伟曾做过301医院的升旗手。“每天清晨，当国歌在医院奏响、国旗被挥出的那一刻，我的内心都很激动，因为我正在用实际行动弘扬爱国主义精神、捍卫国旗尊严。”徐宏伟说。

退役不退志 认真讲好“国旗课”

在徐宏伟的印象里，2000



2005年5月，在天安门国旗护卫队驻地，时任国旗护卫队班长的徐宏伟在给队员纠正原地操枪动作。 受访者供图

年至2005年，自己只回过两次安徽老家；2005年至2018年转业前，也就回过几次。父母在背后默默的鼓舞和支持，成为徐宏伟不断前进的动力。

“我习惯了营房和哨位两点一线的生活，即使现在已经退役，也很少远途旅游。我如今的生活、工作比较规律，业余时间我喜欢走进学校、企业等场所，给大家普及国旗知识，做爱国主义教育的践行者和传播者。”徐宏伟表示。

退伍不褪色，退役不退志。在徐宏伟看来，无论自己走到何方，都不能忘记自己曾经是一名天安门国旗护卫队队员，一言一行、一举一动，做任何事情都要高标准严格要求自己；要始终铭记“国旗护卫队以护卫国旗为使命，以弘扬爱国主义精神为己任”。

升旗仪式是一场生动的爱国主义教育课，能够强化人们的爱党爱国意识。那么，徐宏伟如何为中小学生上好这堂课？

“我曾前往北京市多所学校，见证了同学们的升旗仪式。在现场，我给学校国旗小护卫队员讲解了升旗仪式需要注意的细节，规范相关动作和姿势，告诉大家从接旗、转体、挂旗、解旗、拉旗、展旗、立正、敬礼每个动作的要领。这些动作看似简单，但要做到零失误，离不开背后的千锤百炼。经过我的讲解和示范，师生们很兴奋，同学们更是在很短的时间内，感受到了正直、刚毅的精神。”徐宏伟称。

国旗是一个国家的标志和象征，尊重和爱护国旗，是每一位中国公民的法定义务。采访的最后，徐宏伟对中国城市报记者表示，未来他会抽出时间走进更多学校、企业，继续弘扬爱国主义精神；希望通过一堂堂生动的“国旗课”，让爱旗护旗深入人心，凝聚炽热爱国心。